

# 專家聚首「五道口論壇」 研討應對國際貨幣體系新變局

## 余永定：提高中國外匯儲備安全性

香港文匯報訊（記者 海巖 北京報道）俄烏衝突後美國凍結俄羅斯3,000億美元外匯儲備對其進行制裁，這一做法引發國際社會對美元作為國際儲備貨幣信用的擔憂。5月14日，在2022清華五道口首席經濟學家論壇「世界經濟、金融與全球秩序展望」圓桌論壇上，中國社會科學院學部委員余永定提出，要調整中國海外資產結構，平衡中國國際收支，應對國際貨幣體系新變局，要提高中國海外資產特別是外匯儲備的安全性。

余永定指出，隨著世界貿易增長，國際所需要的儲備貨幣也在增長，美國為世界提供的儲備貨幣佔到多數。而美國維持的貿易逆轉越大，美元最終貶值的可能性越大。到2021年底美國淨海外負債15萬億美元，目前美元還能夠保持穩定，其中一個原因是，世界上其他國家特別是中國對作為儲備貨幣的美元有很強的需求。

但余永定認為，俄烏衝突之後美國凍結俄羅斯銀行3,000億美元的做法，嚴重破壞了美國的信用，美元作為國際儲備貨幣的地位進一步受到了地緣政治因素的沉重衝擊。「美國凍結俄羅斯外匯儲備這個事實說明如果美國認為需要，它完全可能會扣押中國的外匯儲備，特別是外匯儲備。」

### 減外匯儲備在中國海外資產佔比

在此背景下，余永定指出，中國的海外資產負債結構需要調整。一方面，提高海外投資的淨收益，主要是降低外匯儲備在中國海外資產中的佔比。另一方面，提高中國海外資產特別是外匯儲備的安全性。

### 採擴張性財政貨幣政策提高內需

中國的海外資產分成存量和流量兩部分，對已有的海外資產存量，余永定提出可以採取四方面措施，包括考慮減持美國國債、增持其他形式資產；增加對中亞等一些戰略資源生產國的投資；嚴格保護外國投資者在中國的投資；用IT技術、數字貨幣等技術手段提高海外資產安全性。

對於海外資產流量部分，余永定認為，可以考慮八類政策調整方式。第一，擴張性財政貨幣政策刺激內需帶動進口。「目前，中國想要減少貿易順差重要的條件是必須有足夠的國內內需。提高國內內需，除了長期的結構性改革等問題，從短期來看要執行擴張性財政貨幣政策。」

### 少買美國國債 多進口美國產品

第二，盡快取消過去為鼓勵出口執行的出口退稅政策。余永定認為，上世紀八九十年代的刺激出口政策已經過時，需要調整，要取消為鼓勵出口執行的出口退稅政策。第三，增大對糧食、能源等大宗商品、戰略物資的進口。第四，少購買美國國債，更多進口美國產品，盡可能履行中美貿易協定。第五，特定時期維持貿易逆差。通過增加進口和用掉多餘的外儲，和執行中美貿易協定結合起來。第六，實行浮動匯率政策。第七，把貿易順差轉化為海外投資。第八，發揮中國在基礎設施投資方面的優勢，但要小心債務陷阱。

余永定並強調，要保持一定的資本管制，抑制熱錢的流入和資本外逃。

### 黃奇帆：要適時建立人民幣之錨

中國科學院國家創新與發展戰略研究會研究員黃奇帆在同一論壇上亦提到，要適時建立人民幣之錨。人民幣發行錨定美元絕非長久之計，應該錨定自己的GDP含稅量上，自己的國債信用上，只有如此才能擁有屬於自己的錨幣稅。「只有有了自己獨立的貨幣錨，有了自己的國債收益率曲線，才有真正自主的貨幣政策，國內一切金融資產的定價才有了基準。」



◆余永定表示，要少購買美國國債，更多進口美國產品，盡可能履行中美貿易協定。圖為去年第四屆進博會，食品及農產品展區美國企業都樂展台吸引民眾。

## 林毅夫：中國需保持動態經濟發展增速

香港文匯報訊（記者 海巖 北京報道）北京大學新結構經濟學研究院院長林毅夫14日在2022清華五道口首席經濟學家論壇上表示，在美國衰落、中國崛起之時，中國應竭盡所能避免戰爭，保持動態的經濟發展增速，保持開放的態度。

林毅夫分析說，中國現在的技術滲透率類似20世紀40年代的德國、50年代的日本、80年代的韓國，這種後來居上模式的國家的經濟增速有8%-9%。中國能夠保持經濟的8%的潛在增長率，並且每年實際有5%-6%的增長還是可以實現的。中國如果能夠保持這樣高速增長，將會持續地助力全球經濟的發展，每一年給全球的增長至少貢獻四分之一甚至更多。

林毅夫同時說，中國按「購買力平價」來算已經是全球最大經濟體，有非常龐大的國

內市場，有很高的國際經濟佔份額，並且有較好的政治環境保證它的穩定增長。中國應該發揮這些優勢，保持動態經濟增長。中國還是全球最大的貿易國家，是120多個國家最大的貿易夥伴國，70多個國家的第二大貿易夥伴國。中國保持高速動態經濟增長，並且保持開放型的改革態度，將會通過自身的增長，為其他國家帶來機會。

### 劉世錦：用低碳零碳技術替代高碳技術

全國政協經濟委員會副主任、國務院發展研究中心原副主任劉世錦則提出，相較短期政策，應更關注中國經濟長期增長的結構性潛力，要將應對氣候變化轉化成增長動力。綠色轉型根本上是「換技術」，用低碳、零碳技術替代原有的高碳技術。綠色創新能大大降低人類社會應對氣候變化的成本。雖

然綠色產品在初期價格偏高，但是隨着創新競爭加劇，價格會下降。同時，綠色領域的相關技術要開放，開放以後相關貿易、投資、技術轉讓會更加活躍，對全球發展也會產生更積極的影響。

### 李稻葵：要對受疫影響的百姓給予現金補助

清華大學中國經濟思想與實踐研究院院長李稻葵則認為，當前國際形勢極其複雜，國內又面臨疫情反覆等挑戰下，不僅要保住疫情不要擴散，同時還要保經濟、保消費，更要保生命。疫情下百姓收入下降導致消費下降，消費下降有慣性。「今天消費下降1%，未來七八年都會下降，會有心理的陰影。為了保居民的消费，物流一定要暢通，更重要的是要對受影響的百姓直接給予現金補助。」

## 特稿 民眾體驗數字人民幣支付： 下載註冊不用1分鐘 安全方便又快捷

來自四川成都的張女士在廣州市地標性建築廣州塔上購買了一個紀念品。跟以前不同的是，這次她選擇使用數字人民幣支付。「我感覺很方便，軟件下載、賬號註冊等用時不到1分鐘，安全、方便、快捷！」當前，越來越多的中國民眾嘗試體驗數字人民幣。加上銀行機構、互聯網公司、零售終端等的推動，數字人民幣在中國的使用場景越來越廣泛。

2017年以來，中國已在深圳、蘇州、雄安新區、成都、上海、海南、長沙、西安、青島、大連等地和2022年北京冬奧會場開展數字人民幣試點，基本涵蓋了長三角、珠三角、京津冀、中部、西部、東北、西北等不同地區。

今年4月2日，中國人民銀行發布消息，在前期試點地區基礎上，增加天津市、重慶市、廣東省廣州市、福建省福州市和廈門市、浙江省承辦亞運會的6個城市作為試點地區，



◆4月29日，在重慶市璧山區，乘客使用數字人民幣支付乘坐公交通車。

北京市和河北省張家口市在2022年北京冬奧會、冬殘奧會場景試點結束後轉為試點地區。

廣州塔旅遊文化有限公司經營管理分公司財務部經理劉屹英介紹，從4月15日開始，遊客可以在售票窗口、旅遊商品門店、餐飲店等使用數字人民幣支付。「數字人民幣受到了遊客的歡迎。特別是五一假期後，我們推出了優惠支付活動，使用的遊客數量逐漸增加。」

在廣州塔附近的廣州有軌電車海珠線車站，車載檢票機及站台檢票機經過改造後也支持數字人民幣支付。廣州有軌電車公司副總經理兼總工程師蘇波說，自從4月啓動數字人民幣支付以來，已經累計有數百單數字人民幣支付。「從企業財務管理角度而言，數字人民幣提高了效率。使用其他電子支付平台時，消費者的金額需要先到平台，隔一段時間後平台再跟我們對賬。而使用數字人民幣，消費者支付後金額可以實時轉到我們的數字人民幣賬戶，節省了時間和成本。」蘇波說。

京東、騰訊、美團、唯品會等互聯網平台也在迎接數字人民幣的到來。目前騰訊旗下的社交軟件微信已在所有試點地區中全面開放對數字人民幣的支持。截至2021年底，試點區域可應用場景超過800萬個；騰訊公司相關負責人表示，公司自2018年2月開始深度參與數字人民幣項目，參與設計、研發、運營等多個環節，為數字人民幣項目落地提供了支持。

美團數據顯示，自美團2021年9月參與數字人民幣試點至2022年5月初，超過500萬個數字人民幣子錢包被推送至美團App，超過400萬用戶在美團用數字人民幣消費。「數字人民幣的創新應用為公眾提供了更加綠色普惠的選擇，而公眾又把對數字人民幣的熱情轉化為更大的低碳生活動力。」北京大學經濟學院教授曹和平說。

來自中國人民銀行的數據顯示，截至2021年12月31日，數字人民幣試點場景已超過808.51萬個，累計開立個人錢包2.61億個，交易金額875.65億元。

◆新華社

## 廣西出台實施RCEP方案 助中國—東盟自貿區3.0版建設

香港文匯報訊 據中新社報道，5月14日，廣西壯族自治區商務廳介紹，為推動與《區域全面經濟夥伴關係協定》（RCEP）成員國投資合作提質擴量，廣西壯族自治區人民政府日前印發《廣西高質量實施RCEP行動方案（2022—2025年）》（以下簡稱《方案》）。

《方案》提出到2025年，廣西建設3個以上年交易額超過1,000億元人民幣的能源、礦產、糧食等大宗商品交易中心（平台），以及RCEP（南寧）國際博覽中心、RCEP企業服務中心、中國—東盟/RCEP國際知識產權運營中心等綜合性服務平台，實現與RCEP其他成員國雙向投資額翻番，為中國—東盟自由貿易區3.0版建設提供廣西經驗。

《方案》還把建成電子信息、化工新材料、汽車和新能源汽車、金屬新材料等4條以上跨境產業鏈，廣西北部灣港外貿集裝箱吞吐量達到200萬標箱以上，廣西陸路口岸進出口貨車超過100萬輛次，國際航空貨郵吞吐量達到8萬噸以上列入工作計劃。

### 建進口貿易促進創新示範區

對此，廣西商務廳表示，廣西將擴展精細化工、電子信息、鋼材等產品對東盟國家出口，加強與日本、韓國汽車產業合作，開通對日韓的農產品冷鏈運輸專線，擴大沃柑、沙田柚、火龍果、羅漢果、六堡茶等對日韓出口規模，重點支持在越

南、泰國、馬來西亞等國家建設公共海外倉。

同時，廣西將創建國家進口貿易促進創新示範區，在廣西北部灣經濟區建設東南亞特色產品進口基地，吸引RCEP其他成員國相關機構在廣西設立商品展示交易採購中心。

### 打造面向東盟跨境產業鏈

打造面向東盟跨境產業鏈方面，廣西將發展壯大面向RCEP其他成員國的向海新興產業，發展邊境特色商品深加工產業，構建西部陸海新通道沿線跨境產業鏈，完善東盟國家貨幣跨境現鈔調運體系，支持RCEP其他成員國在廣西設立銀行等金融機構。

聚焦西部陸海新通道建設，廣西將加快完善以東盟為重點的國際跨境物流節點，在RCEP其他成員國設立集裝箱選箱點。擴大以廣西為始發地的直達中歐班列規模，吸引更多東盟國家貨源通過跨境鐵路、公路廣西接入中歐班列。

為構建高標準營商環境，《方案》提出廣西要建立RCEP規則實施的標準服務體系，提升貿易投資自由化便利化和知識產權保護國際化水平，推動中國—東盟知識產權運營平台服務功能向RCEP其他成員國拓展。

據悉，為確保上述措施有效實施，廣西已着手建立高質量實施RCEP工作聯席會議制度。